

语文学科“混搭”上？

宁波课改实践特色纷呈



高新区实验学校的现场观摩课上,学生们正在体验“巧解九连环”创意课程。

把语文和科学两门看似不搭的学科融到同一堂课里,想必很多人没有体验过。在昨天的全市深化义务教育课程改革暨宁波课改实验区工作推进会上,高新区实验学校老师用一堂别开生面的情趣作文课,将两门学科完美融合,并让孩子们当堂写出了妙趣横生的作文来,让在现场观摩的各校代表赞不绝口。

自去年教育部基础教育课程中心宁波课改实验区成立以来,目前全市已有20所实验学校启动了20多个课题研究,这些学校由传统的“讲和授”转向了“玩中学”,让学生实现全面而有个性化的发展。

课改成果“百花齐放” 实践经验烙上“宁波味道”

自2015年启动进一步深化义务教育课程改革工作以来,各地各校都积极投入,创造性地开展课改探索,实践经验不断丰富,取得了骄人的成绩。

教育部基础教育课程中心宁波课改实验区成立以后,在更高的平台,更广的空间展现了宁波市这几年来来的课改成效,带有的浓浓“宁波味道”,受到了国内许多省市的关注。北京、辽宁、山东、江苏等省市的教研单位、学校来宁波参观学习,使宁波市与国内其他课程改革实验区彼此互通信息,互相学习,共同提升发展。

目前,已经有20所实验学校启动了20多个课题的研究,在40位课程中心委派的专家和本地专家的引导和指导下,正在逐步地朝着解决教学的实际问题方向推进,教师的专业素养和教学能力得到提高。

在课程规划建设上,质量也在不断提升。如北仑区梅山学校的九年一贯课程规划、镇海蛟川中心学校的“川流”课程体系等都具有较高的质量。高质量课程方案的制定,为今后进一步深入开展课改奠定了扎实的基础。

在全省实施义务教育课程改革后,我市又在今年举行了首届拓展性课程评比,推动学校课程建设,提升教师课程开发水平。

同时,进一步优化课程评价,结合宁波实际,完善具有本地特色的课程评价体系,建立了课程评价标准。此外,还构建了科学的初中学生综合素质评价体系,出台了《宁波市初中阶段学生综合素质评价实施意见》,对建立素质教育长效机制,促进学校转变育人模式,促进学生积极主动发展等方面,都起着积极的作用。

激发学生兴趣点 各校勤修内功似“华山论剑”

在落实课程改革的过程中,不少学校下足了功夫,动足了脑筋,通过灵活的改变,成为了业内的“佼佼者”。

如高新区实验学校从课程的“情趣化”入手,通过调整课程,吸引学生关注,提高学生的兴趣。

学校每年都要对学生校园幸福指数调查,统计调查结果时,发现学生对英语学科喜欢程度不高,很多学生都觉得英语课无趣、枯燥,希望能改变上课的方式。了解到这些信息之后,英语组的老师从学生的兴趣出发,提出了“英语教学情趣化”的课堂实施策略。

经过几年的梳理总结,学校从2000多本英文绘本中精挑细选了60本绘本,并将这些绘本融入

英语基础课程中,渗入到“英文歌曲、原版动画片、英文绘本、英语课本剧”推进基础课程,彻底扭转了学生不喜欢英语课的状态。

海曙区东恩中学,则通过京剧脸谱创意美术教育的实践与探索,实践了新课程改革的思想 and “美术课程”的教学理念。

学校抓住了课程改革的时间节点,把京剧融入各学科中,课程整合做得有声有色。比如,语文老师引入《三国演义》中“桃园结义”“三顾茅庐”“曹操煮酒论英雄”等选段,为学生分析曹操、关羽、张飞等人物形象,让学生进行课本剧的创编与表演。体育教师也把“正反云手”“踢腿”等京剧动作渗入教学中。

课程改革深入推进初中阶段 引导学生全面发展

下一阶段,市教育局将指导各区县(市)教育局,将课程改革推进工作深入到初中阶段,进一步做好初中阶段学生综合素质评价,完善初中学生成长记录与综合素质评价实施方案。同时,在基础教育课程改革全面启动、新高考全面实施背景下,进一步深化中考中招制度改革,把不同潜质的学生优化配置到最适合其发展的高中阶段学校。

为了更好地帮助每一位学生实现全面而有个性

的发展,市教育局还将搭建学生全面发展平台,推进校园文化建设改革创新,加强心理健康教育,推动人格养成教育,推动课程改革示范学校建设,加强拓展性课程建设。

同时,培树课改学校、校长教师、课改项目的全市典型,发挥典型引路和带动作用。2017年将评选“最具影响力的课改年度人物”、“最具影响力的课改学校”、“最具影响力的课改创新项目”。

戴巧泽

用“游园会”替代传统考试 这所小学“玩”出了年味

为了积极响应省教育厅关于“小学低年级取消学科统考”这一减负政策,结合学校特色德育课题,信懋小学的期末考试悄悄“变脸”了。

没有试卷,以游园活动代替传统考试,孩子们像做游戏一样轻松完成考试,学校究竟是如何玩出新意的?

据悉,从前年开始,信懋小学便开始尝试新的期末考试方式“游园会”。来到由体育馆改造的游园会场,记者还没进门就听到孩子们的笑声,会场内课桌围成U形,桌子上立着小牌子,上面张贴着海报寻找入场券、招聘小邮差、超市大赢家、小小播音员、小猫钓鱼、超市管理、风车转转转等,这些就是孩子们的考试内容。

大家拿着自己的游园卡,自行选择考试顺序,排队闯关,努力为游园卡印上通关印章。如招聘小邮差项目,孩子们化身小小邮递员,接过手中的拼音信件,比试谁能又快又准地将这些信件送到指定地点。

最受欢迎的项目是超市大赢家,在活动中能感受到愈来愈浓的年味,孩子们需要帮助父母采购年货,根据购物清单的提示,分别找到文具区和食品区的两样物品,并到“收银台”结算所购文具区与食品区物品总价,顺利置办自己家的“年货”。

据悉,与前几年相比,今年的游园会可谓是重磅升级。前几年,涉及的学科仅有语文、数学,到了今年,不仅融合了多学科,为加强孩子的实践动手与书面知识相结合的能力,学校更将学科两两结合,多元化评估。

比如从一堆积木中摸出相应的4个图形并说出是什么立体图形,然后将这些立体图形拼搭在一起,并说出自己的创意;用尺子量生活中的物体的长度(橡皮、铅笔、纸条等),争做生活小达人。

会场的家长们告诉记者,“孩子们刚从幼儿园过渡到小学,这种形式的考试让孩子感受不到学习考试的压力,让孩子们更快乐地融入学校,而且这比做卷子更全面,能锻炼孩子多方面能力。”

信懋小学校长顾可雅表示,“没有严肃的试卷,取而代之的是可爱的游园卡;没有冷冰冰的分数,取而代之的是一颗颗灿烂的星星。这样的考评,以孩子为本,以快乐为圆心,以知识、能力、综合素质为动力,轻松学习,快乐合作,多维评价,最终把考试变成一场幸福的游戏。”

戴巧泽 杨海晓

“宁波教育”微信公众号 首次开通直播功能 动动手指,周末在家尽享5场中考复习讲座

为帮助初三学生们掌握正确的复习方法和复习策略,进一步提升中考复习的有效性和科学性,由宁波市教育局主办,江北区教育局承办,江北区教育局教研室和江北外国语学校共同协办的“教育名家讲坛”中考系列讲座将于2017年1月14日、15日在江北外国语学校音乐厅举办。宁波市教育局官方微信“宁波教育”首次进行同步网络直播。

除了用电脑打开宁波智慧教育门户网站(www.nbsedu.com),以及再派客户端——甬上云校栏目观看直播外,关注“宁波教育”微信公众号,点击界面左下方菜单“微服务”中的“中考讲座直播”栏目就可以进入直播页面。

据悉,以后相关直播都可以在“宁波教育”公众号的“微服务”栏目中观看,并且可以实时留言互动。欢迎读者前来“宁波教育”微信公众号观看直播,并将直播微信转发给更多有需要的家长和学生。